

**О ВСЕРОССИЙСКОЙ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ
«ИСТОРИЯ И ИСТОРИОГРАФИЯ РОССИИ И СИБИРИ
В ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОМ И ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ КОНТЕКСТАХ»**

15–16 апреля 2014 г., в ФГБОУ ВПО «Новосибирский государственный педагогический университет» (НГПУ) состоялась Всероссийская научно-практическая конференция «История и историография России и Сибири в исследовательском и образовательном контекстах», посвященная 90-летию профессора Екатерины Ивановны Соловьевой, 65-летию профессора Владимира Александровича Зверева и 50-летию кафедры всеобщей истории, историографии и источниковедения НГПУ. Конференция была проведена в рамках Программы стратегического развития ФГБОУ ВПО «НГПУ» на 2012–2016 гг.

Открыла конференцию д-р ист. наук, проф. Е. И. Соловьева. Она рассказала о своем трагическом детстве, о том, как начинала профессиональную деятельность, об эпохе, которая, с одной стороны, негативно влияла на судьбы людей, считавшихся «врагами народа», а с другой – открывала широкие перспективы для всех, в том числе и для детей «врагов народа».

Д-р ист. наук, проф. Н. Н. Родигина и канд. ист. наук, доц. О. Н. Сидорчук выступили с докладом-презентацией «Юбилеи, корпоративная идентичность и ностальгия», где проследили основные вехи юбилейных событий Института истории, гуманитарного и социального образования НГПУ.

На пленарном заседании конференции выступили: д-р ист. наук, проф. О. Н. Катионов и канд. ист. наук, доц. З. П. Горьковская с докладом об исторической школе Новосибирского государственного педагогического института / университета; д-р ист. наук, профессор Центра по изучению XIX века Института всеобщей истории Российской академии наук З. А. Чеканцева с докладом «Историки, история и память в современной Франции»; д-р ист. наук, профессор, зав. кафедрой истории России гуманитарного факультета Национального исследовательского Новосибирского государственного университета, зав. сектором истории второй половины XVI – начала XX в. Института истории СО РАН М. В. Шиловский с докладом «Современная историография промыслов сибирских крестьян в конце XIX – начале XX в.»; д-р ист. наук, профессор Алтайской государственной педагогической академии М. А. Демин с докладом «О систематизации материала в лекционных курсах историографии»; д-р пед. наук, профессор Национального исследовательского Саратовского государственного университета Е. А. Александрова с докладом «Инновационный потенциал педагогического взаимодействия»; канд. ист. наук, профессор Российского государственного гуманитарного университета Ю. Л. Троицкий с докладом «Оптимизация педагогического образования: возможные решения».

В рамках конференции проводились круглые столы, мастер-классы и открытые лекции. Е. А. Александрова провела круглый стол по проблеме «Стратегии и формы взаимодействия представителей разновозрастных сообществ в образовательном пространстве». З. А. Чеканцева провела круглый стол по проблеме «Изучение всеобщей истории: современные вызовы». Ю. Л. Троицкий провел мастер-класс «Public History как технология». Открытую лекцию на тему «Тема Сибири в советском историческом киномифе» участникам и гостям конференции прочитал канд. филос. наук, директор Центра независимых социальных исследований и образования (г. Иркутск) М. Я. Рожанский. Он же в рамках работы конференции прочитал 10-часовой спецкурс «Тема Сибири в советском историческом киномифе».

На конференции работали следующие секции: Региональное сообщество историков: предметность, научные школы, персоналии, ответы на «вызовы» современной историографической ситуации; Проблемы истории России: новые подходы к изучению национальной истории; Проблемы истории Сибири: подходы к изучению региональной истории; Источники изучения истории России и Сибири: новые познавательные возможности; Практика преподавания национальной, региональной, локальной истории и культуры в школе; Исследо-

ние вопросов международного и национального права в Сибири и в России; Культурные коды в истории России и Сибири; История России в музейном пространстве; Социальное воспитание в историко-культурном пространстве региона.

Были сделаны сообщения по проблемам истории России, по выявлению новых познавательных возможностей источников в изучении истории России и Сибири. Докладчики предлагали свои варианты исследования вопросов международного и национального права в Сибири и в России; рассматривали проблемы изучения истории России в музейном пространстве. Результаты своих исследований представляли профессора, доценты, аспиранты, магистранты и студенты.

Особое внимание докладчики уделили проблемам истории Сибири и новым подходам к изучению региональной истории, сюжетам, связанным с практикой преподавания национальной, региональной, локальной истории и культуры в школе. Анализировались вопросы социального воспитания в историко-культурном пространстве региона. Было уделено внимание региональным сообществам историков, научным школам и персоналиям, оказавшим значительное влияние на развитие исторической мысли России и Сибири, проблемам современной историографии, трактовкам культурных кодов в истории России и Сибири.

Всего участниками юбилейной конференции стали 197 человек, представляющих университеты и научные организации европейской части России, Сибири и Дальнего Востока. Практические результаты конференции будут способствовать дальнейшему развитию системы высшего образования в нашей стране.

О. Н. Катионов

доктор исторических наук,
директор Института истории, гуманитарного
и социального образования Новосибирского
государственного педагогического университета
kationov_oleg@mail.ru

К. Б. Умбрашко

доктор исторических наук,
заведующий кафедрой всеобщей истории,
историографии и источниковедения Института истории,
гуманитарного и социального образования Новосибирского
государственного педагогического университета
historian09@mail.ru

А. В. Франк

аспирант кафедры всеобщей истории, историографии
и источниковедения, заместитель директора Института истории,
гуманитарного и социального образования Новосибирского
государственного педагогического университета
artem.frank.1988@mail.ru